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Godt nytår | Samarbejdet i DCCC udvides | Kræftplan V

Et nyt år er skudt i gang, og DCCC går ind i 2026 med en række prioriterede opgaver og planlagte aktiviteter
forude.

2026 er allerede godt i gang, og i januars frostklare vinterlys ser vi ind i et nyt år.

Inden blikket rettes fremad, er det nye år en anledning til at se tilbage på 2025, der var
et særligt år præget af sundhedsreformen og Kræftplan V.

Et mere nært, lige og sammenhængende sundhedsvæsen. Det er målet med
sundhedsreformen, som vi alle skal arbejde med at gøre til virkelighed i de kommende
år. Reformen får stor betydning – også for kræftpatienterne.

Kræftplan V-indsatser betyder nye opgaver til DCCC
Vores vision i DCCC har fra starten været, at alle danske kræftpatienter skal have
adgang til den bedste forskningsbaserede diagnostik, behandling og opfølgning. Vi har
samtidig haft en ambition om, at forskningen skal bredes ud, så der forskes i hele
kræftforløbet og på tværs af sektorer.

Derfor er jeg også glad for, at der via Kræftplan V kommer et styrket fokus på
kræftforskningen i det primære sundhedsvæsen, og at indsatsen forankres i DCCC. Vi vil i
den kommende periode have en særlig opmærksomhed på at styrke samarbejdet med
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relevante repræsentanter fra fx forskningsenhederne for almen praksis og
professionshøjskolerne og på at integrere det kommunale perspektiv i DCCC. Helt
konkret betyder det også, at såvel styregruppen som fagligt udvalg fremover får en
bredere sammensætning.

Kræftplan V rummer også et fokus på tidlig opsporing og diagnosticering af borgere med
uspecifikke symptomer på kræft. Her har Danske Regioner og regeringen indgået en
aftale om, at DMCG.dk, Sundhedsvæsenets Kvalitetsinstitut og DCCC sammen skal
realisere formålet gennem en række konkrete indsatser. DCCC skal blandt andet
etablere et nationalt forsknings- og udviklingsnetværk for området og SundK en national
database for tidlig opsporing og diagnostiske pakkeforløb. Erfaringerne på tværs af
landet skal samles, og der skal sikres bedre viden om uspecifikke symptomer på kræft,
også hos yngre patienter. Det udfolder vi i nyheden Nyt DCCC-projekt får tæt på
udredning af kræft hos unge.

Et styrket nationalt samarbejde på kræftområdet – fra translationel forskning
til fokus på patientgenererede sundhedsdata
Flere nye opgaver venter forude, og samtidig fortsætter DCCC i 2026 også det
igangværende arbejde på flere centrale områder. Forårets program er med til at
understrege den store bredde i vores indsatser.

I februar samles de basale og translationelle forskningsmiljøer på tværs af landet til
konferencer som Translational cancer research – Integration of basic and clinical
perspectives. Konferencen udspringer af DCCC’s strategiske ambition om at styrke
sammenhængen og integrationen mellem den basale og kliniske kræftforskning, og der
er udsigt til et meget flot program med internationalt format.

Til marts sætter vi fokus på, hvorfor vi aktivt skal bruge patientgenererede
sundhedsdata under behandling på kræftområdet, og hvordan de anvendes, så vi opnår
klinisk effekt, og det opleves meningsfyldt for patienterne. Seminaret Patientgenererede
sundhedsdata under behandling på kræftområdet har til formål at sætte en fælles
retningsgivende og handlingsanvisende dagsorden for området.

Herefter ser vi frem imod sensommerens Danske Kræftforskningsdage den 27.-28.
august, der som altid forventes at blive det nationale samlingspunkt for kræftområdet.

På vegne af DCCC vil jeg gerne takke jer alle for samarbejdet i 2025. Vi ser frem mod et
spændende og indholdsrigt 2026.

Rigtig godt nytår.

Anne Bukh
Formand, DCCC
Koncerndirektør
Region Nordjylland

       

Nyt DCCC-projekt går tæt på udredning af
kræft hos unge
Unge voksne mellem 18 og 39 kan gå længe med diffuse
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symptomer, før nogen mistænker kræft. Et nyt DCCC-projekt
skal afdække, hvor forsinkelserne opstår i mødet med
sundhedsvæsenet, og pege på ændringer, der kan styrke
tidlig diagnosticering. Professor Helle Pappot fra DCCC’s
faglige udvalg og Rigshospitalet leder arbejdet. 
 

Læs mere

DCCC støtter forberedelsen af tre kliniske
kræftstudier med 600.000 kr.
I fjerde og sidste ansøgningsrunde til DCCC’s ordinære pulje
i 2025 blev der sat fuldt fokus på forberedelsen af tre
nationale og multidisciplinære investigator-initierede
studier. Læs mere

Nationalt ekspertråd rådgiver om kræft i
graviditeten
Et DCCC-finansieret netværk er blevet til det nationale,
tværfaglige ekspertråd DABCIP, som rådgiver danske
læger om behandling af gravide med kræft og om
kræftpatienter med fertilitetsspørgsmål. Rådgivningen sker
via en digital platform og giver hurtig, evidensbaseret støtte
i komplekse sager. 

Læs mere

NARNUCA binder ernæringsforskningen
sammen
DCCC sætter spot på netværket NARNUCA i forbindelse med
ernæringsugen i uge 45 2025. NARNUCA glæder sig over
udgivelsen af resultater fra deres undersøgelse på landets
stråleterapicentre. Læs mere

 
Læs flere nyheder fra DCCC

SØG STØTTE

ORDINÆR PULJE
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Læs opslag

Støtten gives som’seed money’ med det formål at
understøtte, at der opbygges infrastruktur, som fremmer
vidensdeling og samarbejde om kræftforskning og udvikling
af de forskellige elementer i et kræftforløb.
 
Ansøgningsfrist 2. februar kl. 12.00.

Læs opslag

MÅLRETTET OPSLAG
Støttemulighed målrettet eksisterende DCCC-forankrede
nationale og tværfaglige netværk, der ønsker at udvide og
videreføre deres arbejde.
 
Ansøgningsfrist 18. februar kl. 12.00.

ARRANGEMENTER

I kalenderen kan du finde information om faglige arrangementer og kommende
begivenheder i DCCC-regi. Herunder kan du se et udpluk af kommende arrangementer.

Kender du til aktiviteter eller arrangementer, som egner sig til DCCC's kalender, så send
relevante oplysninger til dccc.info@dccc.dk. Tak.

Kommende arrangementer
 
 
25-02-2026
Translational Cancer Research Conference
DCCC invites you to the Translational Cancer Research Conference, which will take place
on 25 February 2026 in Copenhagen. The conference will focus on integrating basic and
clinical cancer research and strengthen visibility across different research environments.
Register for waiting list.
 
20-03-2026
Patientgenererede sundhedsdata under behandling på kræftområdet – hvorfor og
hvordan?
DCCC inviterer til spændende seminar den 20. marts 2026 i København om
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patientgenererede sundhedsdata under behandling på kræftområdet. Formålet er at
sætte fokus på, hvordan patientens stemme kan blive en mere ligeværdig del af
fremtidens datalandskab samt hvordan vi bliver bedre til at udnytte potentialet ved
patientgenerede sundhedsdata under behandling på kræftområdet.
 
23-04-2026
DPOC’s årsmøde i 2026
Til mødet vil netværket sætte fokus på deres landsdækkende undersøgelse af psyko-
onkologien i Danmark, på aktuel psyko-onkologisk forskning og på de nye nationale
kliniske retningslinjer for psyko-onkologiske senfølger. Desuden vil der være plads til at
diskutere fremtidige fælles projekter. 
 
18-05-2026
Årsmøde i DSGO
Dansk Selskab for Geriatrisk Onkologi (DSGO) afholder årsmøde den 18. maj i
København, hvor fokus vil være på den nye onkologiske strategi "Start Low, Go Slow" for
sårbare ældre voksne. Mødet byder på oplæg fra anerkendte forskere. Tilmeldingsfrist:
4. maj 2026. 
   
9/10-04-2026 
SNOG – Northern Lights Neuroscience Symposium
Deltag i et tværfagligt symposium om hjernetumorer i København den 9.-10. april 2026.
Symposiet samler eksperter på tværs af discipliner for at præsentere den nyeste
forskning, etablere nye samarbejder og fremme udviklingen inden for viden og
behandling af hjernetumorer. Symposiet er organiseret i et samarbejde mellem
Scandinavian Neuro-oncology (SNOG) symposierne og Northern Lights Neuroscience
Symposium. 
 

REDAKTIONEN

DCCC - Danish Comprehensive Cancer Center – er det nationalt forpligtende samarbejde
om forskning og udvikling af kræftområdet. 
 
Vores nyhedsbrev er for alle, der ønsker at følge med i de nationale og tværfaglige
aktiviteter og projekter på kræftområdet. Nyhedsbrevet udsendes 4 til 6 gange årligt.
 
Skriv til os på dccc.info@dccc.dk, hvis du ønsker indhold i nyhedsbrevet eller gerne vil
have dit faglige arrangement i vores kalender.

Har du en kollega, som endnu ikke modtager nyhedsbrevet, kan vedkommende tilmelde
sig her eller via www.dccc.dk
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